

【花卉篇】

■ 桃園縣觀音鄉農會江謝滌股長提問

原先種植蓮花的農田欲改種大賀蓮，應採取何種處理措施才能確保蓮田不會再生原先種植之蓮花呢？

桃改場作物改良課－陳副研究員錦木答覆

原先種植的蓮花如果是睡蓮，在新種大賀蓮的初期可用人工挖除，當大賀蓮立葉大量生長的時候，水面的睡蓮在光線不足下就長不起來。原先種植的蓮花如果是長藕莖的蓮花，建議農田先改種水稻 2 至 3 期後，不再萌生蓮苗，再改種大賀蓮，較能確保品種不混雜。

■ 桃園縣觀音鄉黃承昌農友提問

原先種植之蓮花田整地後，可使用何種藥劑防治其田間雜草呢？

桃改場作物改良課－陳副研究員錦木答覆

原先種植蓮花的田整地後回復水稻種植，普通的田間雜草可用一般水田除草劑（請參考植物保護手冊）來防治，如果是再長出蓮花或睡蓮因發現時通常是水稻已插完秧苗一段時間，並無合適的殺草劑可供推薦，建議以人工拔除之。此種狀況的水田約要連續耕作 2 至 3 期後才可完全除去蓮花或睡蓮的苗。

■ 桃園縣大溪鎮鄭金山農友提問

1. 農民種植之茶花採取統一栽培管理方式，其中有 1 至 2 株生長不良會逐漸枯死，檢視栽培盆內有許多蚯蚓，請問是否為造成茶花枯死的原因嗎？

桃改場作物改良課－陳副研究員錦木答覆

茶花盆栽介質中有蚯蚓並不會嚴重影響茶花之生長，至於整批茶花有 1 至 2 株生長不良會逐漸枯死，有可能為枝枯病危害，建議以銅快得寧、三得芬及嘉賜銅防治。

2. 農民種植之茶花嫁接 2 至 3 年後則會逐漸枯死，請問其何種原因所造成的呢？

桃改場作物改良課－陳副研究員錦木答覆

茶花現行嫁接所使用砧木為苦茶樹，在嫁接親和性上較差，應評估使用親和性較佳之砧木以改進此問題。

■ 新北市新店區劉鴻儒農友提問

種植二株玉蘭花已達 5 年之久，一株開花茂盛另一株卻未曾開花，是否有公株及母株之分呢？

桃改場台北分場－吳助理研究員安娜答覆

玉蘭花應無公母株之分，但在台灣少見其結子。在春季氣溫回暖以樹幹基部刻傷或短時間斷水，配合枝條末梢修剪可促進其開花。

■ 新北市平溪區李周秀琴農友提問

請問農民購買玉蘭花種苗種植已有 3 年多，為何至今仍未見其有開花的現象發生呢？

桃改場台北分場－吳副研究員安娜答覆

適度地進行斷水處理，另在枝條末梢輕度修剪可促進玉蘭花開花。

■ 新北市汐止區蘇三平農友提問

玉蘭花種植已 3 年餘之久，為何仍未見其開花的情形，其原因為何呢？

桃改場台北分場－吳助理研究員安娜答覆

不開花可能與肥料、水分管理與土壤管理有關，需進一步了解。

■ 新北市平溪區李景民農友提問

1. 請問農民種植之櫻花，應於何時進行扦插較為適當且其成活率較高呢？

桃改場台北分場－吳副研究員安娜答覆

櫻花扦插均有不易發根的現象，台灣山櫻扦插可於3-4月進行嫩芽扦插，坊間流通之富士櫻與十月櫻兩品種可於植株落葉後至萌芽前以一年生枝條中段進行硬枝插，部分扦插植體可存活。

2. 請問農民種植之櫻花，應於何時進行嫁接較為適當且其成活率較高呢？

桃改場台北分場－吳副研究員安娜答覆

櫻花嫁接時期以落葉休眠期嫁接存活率較高，通常國曆1月中至1月下旬且天氣晴朗的時期尤佳。

■ 新北市鶯歌區黃文進農友提問

請問農民種植之桂花樹植株葉背上有介殼蟲危害，應如何進行防治與管理呢？

桃改場作物環境課－施研究員錫彬答覆

適時進行整枝修剪以剪除不必要之枝條，使其通風良好避免枝條過於茂盛。以95%夏油乳劑95倍混合50%馬拉松乳劑800倍或44%大滅乳劑1,000倍進行防治。